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Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Sterup

Sitzungstermin: Dienstag, 25.06.2019, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Gasthaus Grünholz, Grünholz 22, 24402 Esgrus

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 22:13 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Frau Sandra Hansen  Bürgermeisterin

Mitglieder

Herr Peter Lund-Andersen
Herr Philipp Bendixen
Herr Hans Christian Jessen
Frau Daniela Mudrack
Herr Karl Peters
Herr Herbert Petzel
Herr Volker Suder
Herr Claus-Christian Timm
Herr Johannes-Friedrich Vogt
Herr Michael Weinberg

Verwaltung

Herr Maik Stender

Abwesende:

Mitglieder

Herr Ernst-Uwe Liehr fehlt entschuldigt

Frau Sara Zimmermann fehlt entschuldigt

Verwaltung

Frau Brigitte Lehnert nicht erschienen

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:
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1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

3 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 23.04.2019
4 Mitteilungen der Bürgermeisterin
5 Einwohnerfragestunde
6 Beratung und Beschluss über die Erneuerung des Unterflurhydranten in der 

Straße zur Schweiz sowie am Ehrenfriedhof
Vorlage: 2019-15GV-061

7 Beratung und Beschluss über die Digitalisierung von Wanderwegen
hier: Vorschlag des Ausschusses für Touristik des Amtes Geltinger Bucht

8 Illegale Müllentsorgung an den Containern im Gewerbegebiet
Beratung und Beschluss über die Anschaffung einer Videoüberwachungsanlage
Vorlage: 2019-15GV-065

9 Beratung und Beschluss über den Umgang mit der Pflege von Gemeindeflächen, 
die langjährig von Grundstücksanliegern mitgepflegt wurden
hier: Grundstück Kirchenweg 4

10 Beratung und Beschluss über die Auftragsvergabe an die Ingenieursgesellschaft 
Nord GmbH (IGN) zur Herstellung der Fahrbahndecke in Terkelsmai

11 Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil:

12 Grundstücksangelegenheiten
Vorlage: 2019-15GV-062

13 Personalangelegenheiten
Vorlage: 2019-15GV-063

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

Die Vorsitzende, Frau Bürgermeisterin Hansen begrüßt die anwesenden Mitglieder der 
Gemeindevertretung, für das Protokoll Maik Stender aus der Amtsverwaltung, für die Presse 
Frau Köhler vom sh.z und 6 Zuhörer sowie Herrn Schade und Herrn Shahbazi. Sie stellt fest, 
dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. 
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.
Die Vorsitzende beantragt, die Erweiterung der Tagesordnung um den Punkt „Beratung und 
Beschluss über die Auftragsvergabe an die Ingenieursgesellschaft Nord (IGN) zur 
Herstellung der Fahrbahndecke in Terkelsmai.
Entgegenstehendes wird nicht vorgebracht, so dass sich nach der.

Abstimmung:
Anzahl der Mitglieder 

des Gremiums
davon 

anwesend
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

die vorstehend geänderte Tagesordnung ergibt.
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2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

Die Vorsitzende stellt fest, dass unter TOP 12 und 13 schützenswerte Belange beraten 
werden. Sie beantragt deshalb, TOP 12 und 13 nicht öffentlich zu beraten.
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Sterup beschließt, TOP 12 und 13 nicht öffentlich zu beraten.
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

3 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 23.04.2019
Die Niederschrift der Sitzung vom 23.04.2019 ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen 
keine Einwendungen vor. 
Beschluss:
Die Niederschrift der Sitzung vom 23.04.2019 wird genehmigt.
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

4 . Mitteilungen der Bürgermeisterin
Frau Hansen spricht zunächst einen besonderen Dank an Gemeindevertreterin Mudrack 
aus, welche anlässlich der Europawahl kurzfristig als Wahlvorstand eingesprungen war und 
umfangreiche organisatorische Angelegenheiten erledigt hatte.

Die Bürgermeisterin teilt mit, dass die Vermarktungsphase für den Breitbandausbau nun in 
die Schlussphase gekommen ist. Sie dankt den Botschaftern und Mitarbeitern der Firma 
Nordisch-Net für den gezeigten, teilweise besonderen Einsatz anlässlich der Vermarktung 
und der Werbung um den Anschluss der Grundstückseigentümer an das schnelle Internet. 
Sie teilt mit, dass Firma Nordisch-Net am kommenden Sonnabend, 29.06.2019 zwischen 
10:00 Uhr und 16:00 Uhr bei EDEKA-Borowski in Steinbergkirche letztmalig einen 
Informationsstand aufbauen und dort auch Grillwurst und Getränke anbieten wird. 

Die Bürgermeisterin teilt mit, dass die Zusammenkunft mit Gewerbetreibenden zwecks 
Austausch nun für den Dienstag, 13.08.2019 um 19:30 Uhr terminiert ist. Sie bittet alle 
Gemeindevertreter/innen, diesen Termin wahrzunehmen.

Ein weiterer Termin wurde zwischen Frau Hansen und der Amtsverwaltung am Mittwoch, 
28.08.2019 um 17:00 Uhr in der Amtsverwaltung vereinbart. An dieser 
Informationsveranstaltung, die hauptsächlich dem Thema kommunale Finanzen gewidmet 
sein soll, werden neben der Bürgermeisterin und der Leitenden Verwaltungsbeamtin des 
Amtes, Frau Marxen-Bäumer auch die Herren Kämmerer Schmidt und Scharf teilnehmen.

Bürgermeisterin Hansen teilt in Sachen Radwegebau entlang der K 25 zwischen Mohrkirch 
und Sterup mit, dass sie nach anfänglichen Schwierigkeiten mit der Kreisverwaltung den 
Landrat direkt angeschrieben hatte. Hiernach habe sich nun prompt eine zuständige 
Mitarbeiterin der Kreisverwaltung gemeldet und Informationen sowie eine Aufgabenliste für 
die Gemeinde übersandt, welche nun abgearbeitet wird.
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Frau Hansen berichtet von der Sitzung des Kindergarten-Lenkungsausschusses, in der 
Amtsvorsteher Johannsen den Mitgliedern die Auswirkungen der Gesetzesänderungen 
näherbrachte, die neben einer Qualitätssicherung auch eine Entlastung der Eltern mit sich 
bringen soll. Die Gesetzesvorlage sieht eine Deckelung der Beiträge vor. Konkret bedeutet 
dies für den Bereich des Alten Amtes Steinbergkirche, dass die KiTa-Gebühren für Unter-3-
Jährige gesenkt, aber für Über-3-Jährige angehoben werden müssen.

In der Angelegenheit Flurbereinigungsverfahren Rackebüll berichtet Frau Hansen von einem 
Termin mit Herrn Ketelsen: Der Wegeausbau wird erst im August 2019 weitergeführt; das 
Ende der Maßnahme ist vertraglich auf Ende Oktober 2019 festgelegt.

Die Bürgermeisterin berichtet von der Antwort des Landesbetriebes Straßenbau und Verkehr      
zu ihrer Nachfrage wegen der entfernten verkehrsberuhigenden Fahrbahnschwellen im 
Verkehrskreisel der Ortsmitte: Der LBV gibt zum einen an, keine Mittel zu einer Erneuerung 
zur Verfügung zu haben und zum anderen sei die Bausubstanz in diesem Bereich spröde, so 
dass neue Schwellen dem Verkehr nicht bzw. nicht lange Stand halten würden. Somit kann 
die Vorsitzende den Gemeindevertretern keine Hoffnung auf einen Ersatz geben.

Schließlich berichtet die Bürgermeisterin vom Schreiben des Kreisjugendrings, in dem dieser 
auf den „Abend der Jugend 2019“ hinweist, in dem wieder „Vorbild-Gruppen“ ausgezeichnet 
werden sollen. Sie bittet die Anwesenden um Mitteilung, wenn geeignete Jugendvereine, -
verbände oder –organisationen aus dem Gemeindegebiet hierfür in Frage kommen.    

5 . Einwohnerfragestunde
B. Wenzek bemängelt die unzureichend zurückgeschnittenen Äste und Büsche in der 
Westerstraße und regt an, diese zeitnah zu kappen bzw. zurück zu schneiden.

B. Wenzek fragt an, wann und durch wen die zahlreichen schadhaften Oberflächen nach 
Aufgrabungen in Straßen und Wegen wieder vollständig behoben sein werden. Die 
Bürgermeisterin und der  Bau- und Wegeausschuss-Vorsitzende erteilen hierzu Antwort; 
Frau Hansen wird sich der Angelegenheit annehmen.

W. Rupp fragt nach dem Status der Anschluss-Quote für das Breitbandnetz.
Die Vorsitzende gibt an, dass derzeit nur von einem „Bauchgefühl“ aus Äußerungen der 
Bediensteten von Nordisch-Netz, welche wöchentlich als Ansprechstelle im Gemeindebüro 
vor Ort waren, ausgegangen werden darf. Nach Aussagen von Herrn Rathke, Firma 
Nordisch-Net seien zudem noch einige Unentschlossene wieder aufzusuchen, welche sich 
trotz der intensiven werbenden Bemühungen der Mitarbeiter und der gemeindlichen 
Botschafter noch nicht gleich dazu entschließen konnten, einen Vertrag zum Anschluss mit 
Nordisch-Net abzuschließen.

GV C.C. Timm bemängelt eine unzureichende Qualität und einen ungenügenden Aufwuchs 
der mit der Nabu-Blumensaat aufgesäten Flächen an der L21; Kamillenpflanzen würden 
Überhand gewinnen. In diesem Zusammenhang wird die auf Eigeninitiative von GV’in 
Mudrack gestartete Aussaat der Fläche an der L21 Höhe Andersen lobend erwähnt.

GV C.C. Timm fragt an, ob die Quartierskonzepte zur Förderung der energetischen 
Stadtsanierung nicht auf amtsebene behandelt werden können. Die Bürgermeisterin schlägt 
vor, dass GV Timm sich mit dem Amtsvorsteher Johannsen darüber austauschen sollte.

GV P. Lund-Andersen fragt nach einem Termin für die Renovierung der „CDU-Straße“. Ihm 
wird durch die Bürgermeisterin und durch H. Petzel die Sachlage erläutert und der aktuelle 
Stand nach einem Vor-Ort-Termin mit SH-Netz und IGN mitgeteilt.
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6 . Beratung und Beschluss über die Erneuerung des Unterflurhydranten in der 
Straße zur Schweiz sowie am Ehrenfriedhof
Vorlage: 2019-15GV-061

Die Vorsitzende leitet in das Thema ein und verweist auf die Sitzungsvorlage:
Die vorstehend genannten Hydranten sind defekt und müssen ersetzt werden. Es liegen 
Angebote des Wasserbeschaffungsverbandes Sterup vor:

Erneuerung des Unterflurhydranten in der Straße zur Schweiz 3.195,32 Euro inkl. MwSt.
Austausch des Unterflurhydranten am Ehrenfriedhof 2.218,04 Euro inkl. MwSt.

Hinzu kommen jeweils Kosten für die Erdarbeiten. Hierzu liegen die Angebote momentan 
noch nicht vor.
  
Nach kurzer Diskussion fasst die Gemeindevertretung folgenden 
Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt die Annahme der Angebote des 
Wasserbeschaffungsverbandes Sterup (Nr. 00008/19 und Nr. 00007/19)   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

7 . Beratung und Beschluss über die Digitalisierung von Wanderwegen
hier: Vorschlag des Ausschusses für Touristik des Amtes Geltinger Bucht

Die Bürgermeisterin erläutert den Anwesenden den Sachverhalt und verliest den vom 
Amtsausschuss in seiner letzten Sitzung hierzu gefassten Beschluss. Sie möchte gerne den 
Natur- und Erlebnispfad in Sterup mit einbringen und regt die Gemeindevertretung an, 
diesen hierzu anzumelden.
Nach Erörterung und Diskussion fasst die Gemeindevertretung Sterup folgenden   
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Sterup stimmt zu, sich mit dem Natur- und Kulturlehrpfad an dem 
Projekt zu beteiligen.   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

8 . Illegale Müllentsorgung an den Containern im Gewerbegebiet
Beratung und Beschluss über die Anschaffung einer 
Videoüberwachungsanlage
Vorlage: 2019-15GV-065

Die Bürgermeisterin berichtet, dass es an den Containern im Gewerbegebiet immer wieder 
zur illegalen Müllablagerung kommt. Dies reicht von normaler Hausmüll- bis 
Sperrmüllentsorgung. Es wird darüber beraten, ob der Bereich um die Container mit einer 
Überwachungskamera überwacht werden soll.
Nach Erörterung und Diskussion fasst die Gemeindevertretung folgenden  
Beschluss:
Die Bürgermeisterin wird ermächtigt, Kostenvoranschläge für eine Überwachungskamera 
einzuholen.   
Abstimmung:
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Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

9 . Beratung und Beschluss über den Umgang mit der Pflege von 
Gemeindeflächen, die langjährig von Grundstücksanliegern mitgepflegt wurden
hier: Grundstück Kirchenweg 4

Die Bürgermeisterin berichtet, dass sie vermehrt Kontakt zu Bürgern und 
Grundstückseigentümern hat, welche teilweise jahrelang angrenzende gemeindeeigene 
Flächen mitpflegen. Mit dem derzeitigen personellen Mitteln ist eine Pflege durch die 
Gemeindearbeiter nicht zu gewährleisten. Die Gemeindevertretung diskutiert darüber, 
entsprechende Anlieger per Satzung dazu zu verpflichten, diese Flächen mitzupflegen. Die 
Bürgermeisterin gibt an, sich hierzu bereits zwecks Prüfung erkundigt zu haben.
Die Gemeindevertretung kommt schließlich darüber ein, von der Verwaltung eine 
entsprechende Satzung erarbeiten und zu einer der nächsten Sitzungen zwecks Beratung 
und Beschlussfassung vorlegen zu lassen.
Ein formeller Beschluss wird hierzu nicht gefasst.

Die Vorsitzende begrüßt um 20:22 Uhr Frau Grätsch vom Planungsbüro  GrZwo, welche für 
die Beratungspunkte zu TOP 12 zur Verfügung stehen wird.   

10 . Beratung und Beschluss über die Auftragsvergabe an die 
Ingenieursgesellschaft Nord GmbH (IGN) zur Herstellung der Fahrbahndecke in 
Terkelsmai

Bürgermeisterin Hansen trägt den Sachverhalt vor und erteilt dem Bau- und Wege-
Ausschuss-Vorsitzenden Petzel das Wort. Dieser erläutert seine Beweggründe, warum er bei 
der IGN angefragt hatte, ob diese ein Angebot zu Ingenieursleistungen und zur 
Fahrbahnbelegung abgeben können. Es liegt nun ein Angebot vom 17.06.2019 vor.
Der Finanzausschuss-Vorsitzende, GV Peters teilt mit, dass zwar hierfür keine HH-Mittel im 
Haushalt eingestellt wurden, aber über einen Nachtragshaushalt eine Finanzierung möglich 
ist, da sich das Gewerbesteueraufkommen positiv darstellt.
Nach kurzer Erörterung fasst die Gemeindevertretung Sterup folgenden   
Beschluss:
Die Gemeindevertretung ermächtigt die Bürgermeisterin, der IGN den Auftrag zur 
Herstellung der Fahrbahndecke Terkelsmai gemäß Angebot vom 17.06.2019 in Höhe von 
22.146,69 Euro + 1.200,00 Euro Honorarkosten zu erteilen.   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

11 . Verschiedenes
Bürgermeisterin Hansen trägt einen Hinweis des Gemeindearbeiters Homfeldt vor, nachdem 
dieser den Zustand des gemeindlichen Rasenmähers in Erinnerung ruft: Nach etwa 900 
Betriebsstunden machen sich Lagerprobleme bemerkbar; vermehrt muss bereits jetzt die 
Werkstatt aufgesucht werden. Er regt an, für einen Ersatz im Jahr 2020 einen 
Haushaltsansatz zu berücksichtigen.
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Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr ergehen, schließt die Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung um 20:30 Uhr, bedankt sich bei den Gästen für ihr Erscheinen 
und ihr Interesse und wünscht diesen einen angenehmen Heimweg.
 
Nach Beendigung des nichtöffentlichen Teils der heutigen Sitzung, für den eine gesonderte 
Niederschrift gefertigt wird, stellt die Bürgermeisterin die Öffentlichkeit wieder her. Eine 
Bekanntgabe von im nicht-öffentlichen Teil der Sitzung gefasster Beschlüsse entfällt, weil 
keine Einwohner mehr anwesend sind. 

Sodann schließt Frau Bürgermeisterin Hansen die Sitzung Gemeindevertretung Sterup um 
22:13 Uhr, bedankt sich bei den erschienen Mitgliedern und wünscht allen einen guten 
Heimweg.

Vorsitz
Sandra Hansen
Bürgermeisterin

Protokollführung
Maik Stender
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